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Maramureşul reprezintă sursa unor bogate şi diverse tradiţii etno
folclorice, cuprinzând comunităţi care au purtat peste ani o zestre bogată de 
obiceiuri folclorice şi religioase specifice momentului esenţial al trecerii spre 
lumea cealaltă. 

În contextul etnografic al nordului României, Maramureşul se 
individualizează prin originalitate, diversitate şi paradoxal, arhaism. Studiile 
realizate având ca subiect folclorul maramureşean, au demonstrat, nu doar 
pentru cei născuţi în această zonă, ci şi pentru ceilalţi locuitori ai ţării, că 

Maramureşul e unic prin bogăţia creaţiilor populare, prin originalitatea 
obiceiurilor si a tradiţiilor, prin unicitatea graiului şi prin contribuţia valoroasă 
adusă la cultura românească. Intenţionăm, în cele ce urmează, să identificăm 
locul maramureşenilor în ansamblul culturii tradiţionale româneşti, dintr-o 
perspectivă etnografică şi punând accentul asupra desfăşurării ritualului funerar. 

Pamfil Bilţiu, cunoscut etnolog, mare culegător contemporan de folclor 
maramureşean, remarcă în cartea sa "Studii de etnologie românească" 113 

importanţa şi complexitatea obiceiurilor de înmormântare ale maramureşenilor, 
sintetizându-le extraordinar în rândurile culegerilor sale. 

''În Maramureş, ceremonialul funerar conţine, ca şi în alte părţi, o 
secvenţialitate ritualică cu rol de a marca momentele sale semnificative, inclusiv 
cel al separării sufletului de lumea celor vii şi agregarea sa în cea a 

~ ·1 '' 114 stramoş1 or . 
Ne vom limita în cele ce urmează la a puncta doar influenţele 

creştinismului ortodox, având în vedere majoritatea covârşitoare a 
maramureşenilor care aparţin acestei confesiuni, deşi aceste ritualuri se 
păstrează aproape la fel şi la greco-catolici. 

Oricât de înspăimântătoare şi cruntă ar părea ideea morţii, ea este cu 
siguranţă o certitudine (unică, pentru necredincioşi). Pentru credincioşi, 

certitudinea este Dumnezeu, nu moartea. Cu toate acestea, din perspectiva 
ritualurilor de înmormântare, un alt factor extrem, cu puternice influenţe este şi 
maniera în care moartea se produce. 

În tradiţia românească şi în special în credinţa maramureşeană, trecerea 
în lumea de dincolo nu se poate împlini fără voia lui Dumnezeu, iar acolo unde 

113Pamfil Bilţiu, Studii de etnologie româneasca, l, Bucureşti, Editura SAECULUM 
I.O. 2003. 
114Ştefan Mariş, The Funerary Ritual in Maramures - A Hermeneutic Perspective, în 
„Memoria ethnologica", nr. 30 - 31 ianuarie - iunie 2009 ( An IX ), p. 4. 
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moartea intervine prea devreme, prea dur, într-o manieră subită sau în floarea 
vârstei, cei rămaşi în urmă săvârşesc ritualuri distincte pentru fiecare situaţie în 
parte, pentru ca nu cumva sufletul celui adormit să nu îşi găsească într-un final 
liniştea. 

În cele ce urmează, vom detalia, pe rând, diferitele categorii de ritualuri 
specifice înmormântărilor din Maramureş, în funcţie de maniera în care cel 
decedat şi-a găsit sfârşitul. Vom vedea că întâlnim, în fiecare caz, structura 
ternară a riturilor de trecere, cu trăsături adecvate situaţiilor în care se aplică. 

Vom prezenta iniţial ritualul specific celor morţi de „moarte bună", în 
care se includ cei care şi-au trăit viaţa, cei care sunt bolnavi, dar mai ales cei 
care au epuizat toate celelalte etape ale marii treceri prin lumea pământeană. 
Vom puncta ulterior specificul ritualurilor săvârşite la moartea celor 
necăsătoriţi, acolo unde vom vedea că cei rămaşi în viaţă intenţionează uneori 
să suplinească momentele cheie ale vieţii, pentru a nu-l lipsi pe cel decedat de 
ordinea lucrurilor. 

În final, vom puncta, de asemenea câteva tradiţii săvârşite la 
înmormântarea celor care nu se îngroapă în cimitir, cu referire directă aici la cei 
care fie sau sinucis fie nu au apucat să fie botezaţi, nefiind astfel consideraţi 
creştini. 

Ritualul specific Înmormântării celor morţi „de moarte bună" 

Cei morţi „de moarte bună" sunt cei al căror sfârşit nu este unul tragic, 
prematur, n:natural sau circumscris unui eveniment absolut imprevizibil şi 

improbabil. In această categorie regăsim bătrânii care, aşa cum fiecare dintre 
noi a remarcat din experienţa personală, îşi simt uneori sfârşitul şi „pleacă" 

oarecum împăcaţi. 
Aceşti oameni care s-au împlinit de-a lungul vieţii cred că misiunea lor 

pe acest pământ a fost atinsă, astfel că le este mult mai uşor să accepte tranziţia 
spre noua etapă în care omul trece doar cu sufletul. 

Este firesc faptul că, în situaţia decesului unui om vârstnic, care „şi-a 
trăit viaţa", cei dragi sunt la rândul lor mai împăcaţi cu acest sfârşit, care poate 
aduce uneori chiar alinare, dacă omul a fost bolnav şi a suferit. Evident că 
moartea, în acest caz, nu poate să nu fie marcată prin ritualurile de trecere 
aferente, motiv pentru care în fiecare familie de maramureşeni, la decesul cuiva 
drag se respectă o serie de tradiţii, obiceiuri, ritualuri specifice zonei, de la care 
practicanţii nu se abat pentru nimic în lume. 

Maramureşenii, conform obiceiului moştenit, se pregătesc din timp 
pentru momentul decesului, mai ales atunci când survenirea lui este o chestiune 
de timp. 

Aici „când omul este în durerile morţii, are presimţiri, trimite după 
preot să îi facă maslu pentru dezlegarea de păcate„. iar când muribundul trage 
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de moarte, ai casei îi dau în mână o lumină aprinsă, lumina arzând la cap trei 
zile până ce este dus la groapă" 115 • 

Lumânarea este un simbol al luminii care ar trebui să îl însoţească pe 
cel ce moare în drumul său, despre care cei vii spun că ar fi în întuneric, cel 
puţin o vreme. Lipsa lumânării este sau nu o problemă în funcţie de credinţă şi 
de rigiditatea cu care familiile respectă dogmele religiei pe care o împărtăşesc. 

Cât despre ultima spovedanie, sau taina sfântului maslu ea este a şaptea 
Taină a Bisericii Ortodoxe prin care credincioşii dobândesc vindecarea de bolile 
trupeşti, dar şi de cele ale sufletului prin rugăciunile preoţilor şi ungerea cu 
untdelemn. 

Ultima împărtăşanie este extrem de importantă ca parte a ritualului 
premergător momentului morţii, pentru că, aşa cum consideră şi biserica „Nu 
putem să refuzăm ultima împărtăşanie care îl însoţeşte pe om, dacă el doreşte 
aceasta." 116 

Specific zonei Maramureşului, dar preluat ulterior în diverse variaţii în 
toată ţara, este modul de adresare, în zilele de după decesul celui apropiat. 
Expresia cel mai des întâlnită în zilele în care o familie este în doliu este 
"Dumnezeu sa îl ierte!" 117

, cu referire la cel decedat. 
Această expresie este rostită de toată lumea şi înlocuieşte salutul de zi 

cu zi. Chiar dacă acest ritual nu este unic şi nu se întâlneşte exclusiv în 
Maramureş, ci în multe alte zone ale ţării, se impune a aminti faptul că în 
perioada imediat următoare decesului unui apropiat, femeile poartă cozile 
despletite, iar bărbaţii capul descoperit, acesta fiind „semn de jale, de moarte în 
familie" 118

• 

Ceremonialul funebru a conservat până astăzi o serie de ritualuri care, 
raportate la cercetările arheologice, ne întăresc convingerea că nu pot fi rupte de 
cultura şi mitologia strămoşilor. În acest sens, „capătă importanţă pe această 
linie, mai întâi, înmormântarea defunctului cu uneltele de care s-a slujit în 
timpul vieţii" 119 • 

Locurile de veci au o semnificaţie aparte pentru maramureşeni. 

Cimitirul este locul de odihnă în care cei vii aşează trupurile morţilor. Cimitirul 
este, în acelaşi sens, o punte între cei rămaşi şi cei plecaţi, care, deşi nu mai sunt 
printre noi, rămân simbolic în acel loc în care se păstrează vie amintirea lor. 

În Maramureş este rar întâlnit obiceiul din satele ardeleneşti de a-ţi 
îngropa morţii în grădina sau în curtea casei. Dimpotrivă, maramureşenii ţin 

enorm de mult la locul de veci din cimitir, acolo unde toţi sătenii se duc în cele 

I I 5Colecţia Maria Chiş - Obiceiuri la înmormântare în Săliştea de Sus, în „Memoria 
ethnologica", nr. 2-3, februarie - iunie 2002, an li, p. 536. 
I 16Protoiereu Vladimir Vorobiev, Duhovnicul şi ucenicul, Editura Sophia, Bucureşti, 
2009, pp. 110-111. 
117Pr. Prof. Univ. Dr. Ene Braniste, Liturgica speciala, Bucureşti, 1990. 
I l 8Bogdan Ion, Olos Mihai, Timiş Nicoară, Obiceiuri de peste an şi din viaţa omului, 
Calendarul Maramureşului, Baia Mare, 1980, p. 35. 
I l 9Biltiu, Pamfil, op.cit., p. 267. 

74 

https://biblioteca-digitala.ro



din urmă. Îngroparea în curtea casei se făcea din motive geografice şi practice, 
în satele risipite, în care distanţele dintre case erau foarte mari şi accesul la 
cimitir, imposibil. 

Tot în această zonă, trebuie să specificăm atunci când vorbim despre 
cimitire şi locuri de veci, un loc aparte, unic cu siguranţă în România şi în 
Europa, este Cimitirul Vesel. 

Creat de Stan Ioan Pătraş, care a scris primul epitaf în anul 1935, 
Cimitirul Vesel de la Săpânţa atestă faptul că maramureşenii sunt autentici prin 
viziunea unică şi perspectiva umoristică asupra morţii. Situat în localitatea 
Săpânţa, judeţul Maramureş, acest loc este faimos pentru crucile mormintelor 
colorate şi pictate viu în imagini şi versuri care rescriu viaţa celui înhumat. 

Acest „peisaj de patrimoniu", care, în trecut, nu a fost altceva decât 
cimitirul satului, este unic prin arta prelucrării lemnului şi prin iconografia 
crucilor pictate. Inovaţia introdusă prin textul funerar inscripţionat pe crucile de 
un albastru cald sporeşte autenticitatea locului, stând mărturie astfel faptului că 
acest loc de veci din Maramures descrie o viziune inimitabilă a „obiceiului 
epigrafie tombal din spaţiul mara~ureşean" 120 • 

Ceea ce este cu adevărat inedit la acest cimitir, este diferenţierea faţă de 
cultura populară, care consideră moartea ca un eveniment trist, impresionând 
prin originalitatea epitafurilor care sunt nu doar amuzante ci şi definitorii pentru 
persoanele pentru care au fost scrise. În acest sens, indicăm un exemplu de 
asemenea epitaf, cunoscut deja pentru mesajul şi impactul puternic transmis: 
„Sub această cruce grea/Zace biata soacră-mea/Trei zile de mai trăia/Zăceam eu 
şi cetea ea./Voi care treceţi pă aici/Încercaţi să n-o treziţi/Că acasă dacă 
vine/Iară-i cu gura pă mine/Da aşa eu m-oi purta/Că-napoi n-a înturna/Stai aicea 
dragă soacră-mea/''. 

Chiar dacă ritualul îngropării, din perspectiva sa religioasă este celebrat 
şi respectat cu sfinţenie în Maramureş, putem spune că raportat inclusiv la 
figura Cimitirului Vesel de la Săpânţa, la maniera în care moartea se reflectă 
prin imaginea crucilor inedite şi uneori amuzante, avem de-a face cu o serie de 
elemente precreştine ale ritualului funerar. 

Pământul şi întoarcerea în pământ sunt specifice acestui ritual al 
îngropării cu simbolistică precreştină, el echivalând din această perspectivă cu o 
revenire la „pământul mamă", întoarcere necesară păstrării unui echilibru şi a 
ciclicităţii naturale a vieţii. 

Există în egală măsură şi alte practici care implică pământul, cum sunt 
în alte zone: perforarea sicriului pentru ca decedatul să ajungă pământ mai 
repede etc. 

Trecând mai departe prin schema ritualurilor de înmormântare specifice 
zonei Maramureşului, şi ajungând în faza ritualurilor postliminale, precizăm că 
există un mod important de exprimare a durerii, legat de acest eveniment 
nefericit, evidenţiat prin semne exterioare (îmbrăcăminte neagră), numit doliu. 

I 20Mihaela Grancea, Reprezentări ale morţii în România epocii comuniste, Trei studii 
de antropologie.funerară, Casa Cărţii de Ştiinţă, Bucureşti, 2007, p. 88. 

75 

https://biblioteca-digitala.ro



Relaţia celor vii cu cel decedat se menţine prin ceea ce intitulăm 

perioada de doliu. În general, perioada doliului activ în familiile maramureşene, 
este de un an 121 dar aceasta poate să varieze în funcţie de influenţele laice sau 
creştine care călăuzesc familiile. Doliul se ţine purtând straiele negre şi urmând 
cu sfinţenie slujbele periodice de pomenire ale mortului. 

Femeile mai poartă părul desfăcut şi năframă neagră, iar bărbaţii, capul 
descoperit. Se obişnuieşte de asemenea a se pune steag negru la poarta familiei 
îndoliate. „Pentru pomenire, în aceeaşi zonă, unii fac o fântână la marginea 
satului unde nu era apă pentru trecători „să sie de sufletu' mortului" 122

. 

Scenariul ritualului de înmormântare implică o atenţie deosebită 

acordată pomenilor. Prin acţiunea de participare la această secvenţă rituală se 
manifestă dorinţa participanţilor de a rezolva starea de dezechilibru produsă în 
cadrul comunităţii prin pierderea unui membru al ei. Refacerea echilibrului se 
produce în două etape. În primul rând, mesenii acceptă plecarea, participarea lor 
la pomană fiind mesajul acestei acceptări, iar în al doilea rând, reînnoadă cu cei 
afectaţi - rudele apropiate - legăturile rupte prin dispariţia unui membru al 
familiei 123

. 

Tot în Maramureş fiecare mort este „cântat" sau bocit. Specificul 
acestei zone este că bocitoarele nu sunt femei străine din sat plătite, ci sunt 
femei din familie. Bocetul se cântă „tare, rar, în timpul mersului, la groapă 
devine grav" 124

• 

Putem spune că, la nivelul planului simbolic primar, bocirea are 
valoarea unei poezii de unificare; la nivelul planului simbolic secundar, acelaşi 
act ritual are valoarea unei poezii de separare 125

• 

Bocitul se leagă de sensul simbolic al plânsului ritual: el trebuie înţeles 
ca un rit, care nu este în primul rând un semn al durerii, ci mai degrabă fundalul 
muzical care înfrumuseţează şi completează ritualul de trecere spre nefiinţă. 

În multe zone ale ţării, bocitul are şi o funcţie socială: cu cât mortul este 
bocit mai cu foc, cu atât se consideră că a fost om de vază şi familia îşi face 
datoria faţă de el, chiar dacă bocitoarele nu sunt neapărat din familie, ci femei 
plătite. 

Bocitul în Maramureş nu se face însă de femei străine şi nici nu este o 
activitate remunerată, ci este o activitate pe care o desfăşoară rudele cele mai 
apropiate ale decedatului. 

Observăm aşadar că din perspectiva tiparului axiologic bocitul este un 
element de ritual precreştin, el nu face parte din ritualurile cerute de biserică: 

Cântare (bocet) pentru mama: "Ioi, mămucă bună ai fost/De la moarte 
nu te-am scos/Eu cu moartea m-am luptat/Din păcate-o câştigat/Şî mămucă te-o 

I 22Colecţia Maria Chiş - op.cit„ pp. 536 - 541. 
I 23Ştefan Mariş, op.cit., p. 78. 
I 24Colecţia Maria Chiş - op.cit., p. 538. 
I 25Delia Suiogan, Simbolistica riturilor de trecere, Editura Paideia, Bucureşti, 2006, p. 
17. 
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luat/Bată-I focu' de ocol/ Rămâne pustâu şî gol/De-atâta găzdăluit/Nu o mai 
rămas nimnic/Rău mă doare inima/ Mamă după dumata (dumneata)/Aş si vrut 
să si trăit/Până ce-am să mă mărit/Da' mirele n-o vinit/M-ai lăsat cu 
legământ/Când îi muri să te cânt/Mult nu te-oi putea cânta/ Rău mă doare 
inima/Mama după dumata." (Savu Ioana, Comuna Petrova, Jud. Maramureş, 
născută în anul 1930, Porecla: Mărişca Secretarului). 

Cântare (bocet) pentru mama: "Mândru-i numele de mamă/N-oi strâga 
de bună samă/Mândru-i numele mamă/Altu' nu I-oi mai ave'./O mămucă, mama 
me'/ Altu' nu te-om mai vide'/Mândră casă ţ-ai avut/Şi văd că nu ţ-o plăcut!/Ţ-ai 
făcut alta de lut/Şî nu te-om vide' mai mult/Fără uşi, fără feresti/Soarele să nu-l 
mai vezi./O mămucă şî mămucă/ În scoală-te şî te uită,/Cum s-adună lume 
multă/Şi să gată să te ducă./Mămucă eu te-aş ruga/ Fă dumăta cum îi fa' /Şî de
aicia nu pleca/ Supăraţ' nu ne lăsa,/Fă dumăta cum îi şti/Şî de-aicea nu porni,/Că 
n-apoi nu-i mai zini/Tare supăraţ'-om si,/Că şî tata o plecat/ Şî 'napoi n-o 
înturnat/Tare rău ne-am supărat/Doamne mult am mai zderat". 

Cântare (bocet) pentru tata: "O tătucă şî tătucă/Cum să gată să te 
ducă./Tare bine ne-ai ibdit/Şî amu ne-ai părăsît./Plânge grădină şî casă/Că tătuca 
bun ne lasă/Plânge casă şî grădină/Rău ne doare la inimă/Plânge casă şî 

ocol/Că rămâi pustâu şi gol./ Acasă când am zinit/Uşa deschisă-am găsît,/Da' de 
amu când oi zini/ Tăte-nchise le-oi găsî,/Cu cine m-oi sfătui/Dacă dumăta nu-i 
si./Fă-ţ' cărare pân briboi/Şi zină iară-napoi,/Înapoi la noi acasă/Nu-m' lăsa 
inima arsă,/Fă-ţ' cărare pân grădină/ Şî zină sara la cină,/Că noi te-om culca pă 
ţol/Nu aici pă pământ gol./Şî te-om culca pe perină/Nu aici în lut şî-n tină.Nai 
de mine rău a si/La noapte unde-i durni,/Laolaltă cu morţî/Şî 'napoi nu-i mai 
zini"./Dacă videm că-i aşă/Noapte bună hăi tătă. (Hodor Pălăguţă din Satul 
Slătioara, născută în anul 1945, în Comuna Bârsana, Jud. Maramureş) 

Verşul mortului cântat de dieci: "Şî te las, lume, te las,/Că bugăt în tine 
am tras./ Am trăit lume în tine,/70 de ai, mai bine./În năcazuri şî dureri/Şi în 
multe supărări." 126 

Gesturile făcute la înmormântare sunt în strânsă legătură cu felul în care 
cei rămaşi în viaţă înţeleg să prefigureze continuarea acestui moment pentru 
suflet. 

Cert este că fiecare ritual dintre cele enumerate mai sus este respectat cu 
sfinţenie de maramureşeni, iar eficacitatea lor este direct proporţională cu 
credinţa lor că sufletul o să ajungă la destinaţia sa finală şi datorită respectării 
tradiţiilor din complexul funerar local. 

Ritualul specific înmormântării celor necăsătoriţi 

Moartea unui tânăr necăsătorit este întotdeauna mult mai dramatică 

decât aceea a unui om în vârstă, deoarece este interpretată ca o eroare în firea 

126 Elisabeta, Dobozi-Faiciuc, Cântarea morţilor (Culegere defolclorfunebru), partea a 
doua, p. 23, Cluj-Napoca 2001. 
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lucrurilor, eroare care are ca efect un dezechilibru în ordinea momentelor cheie 
ale vieţii. 

Cei necăsătoriţi sar astfel, involuntar, peste etapa întemeierii unei 
familii, iar cei rămaşi în urmă şi îndureraţi peste măsură au credinţa că printr-un 
ritual specific pot să suplinească această lacună impusă de destin. 

Din aceste considerente, înmormântarea specifică celor necăsătoriţi este 
una aparte din perspectiva ritualurilor care se îndeplinesc, ocupând un loc 
special în economia ceremonialului funerar, acesta fiind suficient de important 
şi distinct încât să fie demn de a fi analizat într-o secţiune separată. 

Potrivit credinţelor populare cu privire la traiectoria sa pe pământ, 
fiecare om trebuie să parcurgă cele trei etape ale vieţii de familie: naşterea, 

căsătoria şi înmormântarea. 
Dacă cineva sare peste etapa intermediară, se creează, practic, o breşă 

existenţială în credinţa celor dragi, astfel că tinerilor necăsătoriţi li se face o 
ceremonie funerară care, în multe secvenţe, se aseamănă cu desfăşurarea 

ritualului nunţial. 
Numită şi „nunta mortului", înmormântarea celui necăsătorit urmează 

tiparul înmormântărilor celorlalţi oameni, dar i se adaugă şi un alt ansamblu 
ritual, întrucât este expresia unei asocieri între moarte şi căsătorie, asociere care 
îşi găseşte o formă metaforică sau chiar alegorică. 

Pentru cei necăsătoriţi, ceremonialul funerar se va transforma într-un 
simulacru de nuntă, păstrând totodată originalitatea elementelor de 
înmormântare completându-le doar pe alocuri cu adaptări ale obiceiurilor 
nunţiale. 

Astfel, în ziua prohodului se alege pentru cel decedat o mireasă sau un 
mire. În cazul în care exista o persoană apropiată cu care decedatul nu a apucat 
încă să întemeieze o familie, se alegea întocmai acea persoană pentru a nu 
distorsiona prea mult realitatea. 

În cazul în care cel decedat este femeie, ea se aşază în sicriu îmbrăcată 
ca la propria nuntă, în rochie albă de mireasă. 

Ajunşi în faţa locului de veci, respectiv la groapa unde urmează a fi 
aşezat mortul, preotul îşi rosteşte rugăciunile specifice după care pleacă şi lasă 
tineretul acolo. În cazul nunţii miresei moarte se obişnuieşte a se rosti 
următoarea cântare: „Haide tu (numele) la joc/Nu sta aicea pe loc/Haida tu 
(numele) ş-om juca/Nu te face ca tina/Haida tu (numele) şi feti/Nu şede' a 
putredi". 

Dacă cel decedat este bărbat cântarea are următorul continut: „Măi 
mnire, mnireasa ta/Şăde-n şatră la popa/Te-aşteaptă să daţ' mâna" 127

•• 

La întoarcerea de la groapă, ceremonialul de nuntă se desfăşoară cu 
muzică, joc, voie bună, aşa cum şi-ar fi dorit să-şi serbeze nunta şi defunctul. 

În ceea ce priveşte specificul înmormântării celor necăsătoriţi, el iese în 
evidenţă şi prin obiceiul de a se cânta un cântec ceremonial funerar. Cântecul 

127Colecţia Maria Chiş -op.cit., p. 539. 
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bradului este una dintre cel mai bine conservate creaţii care alcătuiesc suita 
ceremonială a cântecelor de înmormântare. 128 

Simbolul în jurul căruia se concentrează atât poezia cântecului 
menţionat mai sus, cât şi ritualul care o încadrează, bradul, este interpretat în 
zona de nord şi chiar de nord vest a ţării, incluzând Maramureşul, ca mireasă a 
celui mort nelumit, deci conceptul mitologic care determină semnificaţia şi 

structura întregului fenomen este înţelegerea morţii ca o nuntă. 
Referitor la această unică interpretare, bradul ca mireasă a mortului, 

trebuie spus că moartea unui tânăr necăsătorit era privită ca o eroare în 
desfăşurarea firească a vieţii şi ea trebuia reparată prin acte rituale 129

• 

Ritualul specific celor care nu se îngroapă în cimitirul Bisericii 

În Maramureş, sinucigaşii nu beneficiază de acelaşi ritual al 
înmormântării practicat pentru persoanele care mor de moarte bună, conform 
prezentării de mai sus. De asemenea, ei nu sunt îngropaţi la un loc cu aceştia, nu 
li se pune cruce la mormânt, nu le este pomenit numele nici la propria 
înmormântare, nici la dezlegări, ei fiind excluşi şi excluzându-se, conform celei 
mai dure concepţii, prin gestul lor, din comunitatea din care au făcut parte în 
timpul vieţii. 

Excluderea sinucigaşilor din sânul comunităţii în care au trăit, este o 
practică a poporului român strâns legată de elementele creştine care 
caracterizează ritul funerar. 

Conform concepţiei creştine oamenii nu au disponibilitate absolută a 
vieţii lor, acest drept aparţinând exclusiv lui Dumnezeu, care este unicul care 
decide când este momentul detaşării de lumea telurică şi când e momentul ca 
fiecare om să se îndrepte spre lumea de dincolo. 

Or, sinucigaşii prin fapta lor profund necreştină, nu doar că îl reneagă 
pe Dumnezeu, ci eludează în mod declarat firea lucrurilor, ceea ce trebuie şi 

ceea ce este scris pentru fiecare. Acest tip de faptă nu poate să nu fie sancţionată 
în vreun fel de comunitatea care prin această regulă de a-i exclude din ritualul 
specific şi general aplicabil înmormântărilor sancţionează fapta lor necreştină, 
care-i condamnă la o postexistenţă lipsită de mântuire. 

Cu toate acestea, sinucigaşii au parte şi ei de cântări specifice, fiind 
bociţi, chiar dacă nu sunt îngropaţi în cimitir. Plângerea, bocirea mortului de 
către familie, este considerată a fi nu doar manifestare a tristeţii, ci şi o practică 
impusă de comunitate şi se încadrează în categoria riturilor piaculare, ce se 

128The Rites Of Passage - Elements Of National Jdentity, Dorina CHIŞ-TOIA, Assist. 
Prof. Ph.O., „Eftimie Murgu" University of Reşiţa, cf. http://www.upm.ro/gidni/GIDNI
O l/Psy/Psy%200 I %2038.pdf. 
l 29Ion Ghinoiu, Mireasa mortului necăsătorit: repararea destinului incomplet, în voi. 
„Cărările sufletului", cf. http://www.evz.ro/bradul-895281.html, consultat la data de 
03.03.2016. 
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regăsesc pe toată perioada celor trei zile cât mortul rămâne în casă, dar şi în 
ceremonialul de îngropare efectivă. 

Cu privire la sinucigaşi, spre exemplu, în satul Săliştea de Sus, 
mărturiile obţinute în lucrarea „Colecţia Maria Chiş - Obiceiuri la 
înmonnântare în Săliştea de Sus", apărută în „Memoria ethnologica", nr. 2-3, 
februarie - iunie 2002, include relatări culese de la o bătrână numită Maria 
Gâjanca, aceasta spunând că sinucigaşii nu se îngroapă în cimitir ci într-un loc 
anume intitulat „temeteu", care în satul Săliştea de Sus este situat pe o coastă 
din apropierea cimitirului principal. Confonn dicţionarului explicativ al limbii 
române „temeteul" reprezintă cimitirul „din afara satului" şi dacă în unele zone 
reprezintă locul în care se îngroapă săracii, în zona Săliştea de Sus este cimitirul 
în care se îngroapă sinucigaşii. 

Termenul trebuie deosebit de regionalismul „sintirim" care se referă 
tocmai la acel cimitir al bisericii în care se îngroapă cei morţi de moarte bună. 

Un alt aspect important de menţionat cu privire la înmonnântarea 
sinucigaşilor este cel legat de influenţele religioase. De obicei, religia nu 
pennite maramureşenilor ca slujba de înmonnântare, respectiv prohodul să fie 
ţinut de un preot, în cazul lor. 

Există şi unele tradiţii confonn cărora nu e indicat nici măcar să mergi 
la înmormântarea sinucigaşilor şi altele în care s-ar cuveni ca oamenii să 

participe la slujba de înmonnântare a sinucigaşilor „dar nu trebuie să luăm de 
pomană de la cei care dau pentru ei. Alte tradiţii spun că până la 7 ani nu se pot 
trece nici în pomelnic; după ce au împlinit 7 ani se face slujba înmonnântării, cu 
toata rânduiala cuvenită." 130 

În ceea ce priveşte copiii nebotezaţi, se consideră că aceştia nu l-au 
cunoscut pe Dumnezeu, motiv pentru care, nici ei nu sunt îngropaţi în cimitirul 
bisericii. 

I 30Pentru cei morţi fără lumânare, nepregătiţi, articol disponibil online la următoarea 
pagină de internet http ://parintelemari us. blogspot.ro/2009/ I O/pentru-cei-morti-fara. html, 
consultat la data de 13.04.2016. 
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